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（参考答案在最后）

1．在某单位，老李非常尊重同事大张，而大张非常尊重新入职的技术员小陈。老李是单位的领导之一，职

位比小陈高。

根据以上陈述，可以得出以下哪项：

A．大张的职位比老李高 B．老李的职位比大张高

C．有人尊重比自己职位低的人 D．有人尊重比自己职位高的人

2．某班级有甲、乙、丙三位同学参加奥数竞赛，获一、二、三等奖的各有一人。班主任猜测：甲肯定是一

等奖，乙肯定不是一等奖，丙肯定不是三等奖。事实上，班主任只猜中了一个。

据此，可推知获得二等奖的是：

A．甲同学 B．乙同学 C．丙同学 D．无法判断

3．某动物园的动物情况如下：①如果马的数量增加或者狮子怀孕，那么大象死亡或者兔子的数量不增加；

②如果牛得病或者狼的数量减少，那么兔子的数量增加并且马的数量增加；③如果大象死亡或者山羊的数量增

加，那么牛没得病或者马的数量不增加。

根据上述条件，可以确定的是：

A．狼的数量减少 B．狮子怀孕

C．山羊的数量增加 D．牛没得病

4．张明说：如果选李明当教练，那么王芳就要当领队。

李红：我不同意。

以下哪项最符合李红的意思：

A．选李明当教练，但不能让王芳当领队

B．如果选李明当教练，就不能让王芳当领队

C．不选李明当教练，但要让王芳当领队

D．如果不选李明当教练，就要让王芳当领队

5．某大型晚会的导演组在对节目进行终审时，有六个节目尚未确定是否通过，这六个节目分别是歌曲 A、

歌曲 B、相声 C、相声 D、舞蹈 E和魔术 F。综合考虑各种因素，导演组确定了如下方案：

（1）歌曲 A和歌曲 B至少要上一个；

（2）如果相声 C不能通过或相声 D不能通过，则歌曲 A也不能通过；

（3）如果相声 C不能通过，那么魔术 F也不能通过；

（4）只有舞蹈 E通过，歌曲 B才能通过。

导演组最终确定舞蹈 E不能通过。

由此可以推出：

A．无法确定魔术 F是否能通过 B．歌曲 A不能通过

C．无法确定两个相声节目是否能通过 D．歌曲 B能通过

6．在城镇化过程当中，当城镇化率超过 50%以后，城镇化减速的现象将逐渐出现。阻止城镇化减速的一

个必备的战略思路是加快农民工市民化进程，加快这一进程的一个必要举措是建设农民工信息系统和信用体系。

由此可以推出：

A．如果没能阻止城镇化减速，也就没有加快农民工市民化

B．如果加快农民工市民化进程，就可以阻止城镇化减速

C．如果不建设农民工信息系统和信用体系，就不能阻止城镇化减速

D．如果建设农民工信息系统和信用体系，就可以推进农民工市民化进程
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7．所有火山都不处在活动期。

据此，可以推出：

A．处在活动期的都是火山 B．并非有的火山不处在活动期

C．处在活动期的不都是火山 D．并非有的火山处在活动期

8．因工作需要，K单位安排了甲、乙、丙、丁、戊五人在 10月 1～5日的晚上进行值班。每人只需值一晚，

且每晚只安排一人。甲说：“乙在 1号值班，我在 3号值班。”乙说：“丙在 1号值班，丁在 4号值班。”丙

说：“甲在 2号值班，戊在 5号出差。”丁说：“丙在 3号值班，乙在 4号值班。”戊说：“丁在 2号值班，

我在 3号值班。”

如果每个人都只说对了一个人的值班时间，由此可以推出：

A．3号值班的是戊 B．2号值班的不是丁

C．1号值班的是丙 D．4号值班的不是乙

9．某人家中共有 7个子女，从大到小分别是 A、B、C、D、E、F、G，A有三个妹妹；B有一个哥哥；C

是女生，她有两个妹妹；D有两个弟弟；F也是女生。

由此可以推知：

A．A是女生 B．B是女生

C．D是男生 D．E是男生

10．甲、乙、丙、丁、戊 5支足球队进行小组单循环赛。比赛规定：每队胜一场得 3分，平一场得 1分，

负一场得 0分；积分前两名出线。比赛结束后发现，没有积分相同的球队，乙队胜了 3场，另一场负于甲队。

根据以上信息，可得出以下哪项：

A．甲队一定出线 B．乙队一定出线

C．丙队一定出线 D．戊队一定出线

11．鞋厂工人打算举行罢工，除非老板给他们涨工资。为给工人涨工资，老板必须卖掉一部分厂房。现在，

工人的工资没涨。

根据上述信息可以确定：

A．鞋厂老板将会蒙受更大损失 B．鞋厂工人会罢工

C．鞋厂老板没有能力满足工人的涨工资要求 D．鞋厂的厂房没有被卖掉

12．“小孙并非既会游泳又会打网球。”

根据以上表述，下列哪项断定必然为真：

A．如果小孙不会打网球，那么他一定会游泳

B．如果小孙会打网球，那么他一定不会游泳

C．小孙既不会游泳，也不会打网球

D．小孙会游泳，但不会打网球

13．小李申请的基金项目不必然通过评审。

据此，可以推出：

A．小李申请的基金项目不可能通过评审

B．小李申请的基金项目必然不通过评审

C．小李申请的基金项目可能不通过评审

D．小李申请的基金项目很可能通过评审

14．大多数老百姓反感官员讲官话套话，例如“高度重视”、“亲自过问”、“研究研究”等。如果不讲

官话套话，一些官员就觉得无话可说或没有优越感。
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根据以上陈述，可以得出以下哪项：

A．有些老百姓去政府办事并不反感官员“亲自过问”

B．一听到官员讲“研究研究”，有些老百姓就反感

C．一讲“高度重视”，有些官员就会增强自身优越感

D．官员讲话如果滔滔不绝，一般都是在讲官话套话

15．小高到超市买水果，售货员问他想买什么水果，小高说：“我不像讨厌荔枝那样讨厌苹果，我不像讨

厌梨那样讨厌葡萄，我不像喜欢柑橘那样喜欢苹果，我对葡萄不如对荔枝那样喜欢。”

小高最后会选择的水果是：

A．荔枝 B．葡萄 C．苹果 D．柑橘

16．山无棱，天地合，乃敢与君绝。

如果上述断定为真，那么以下选项也一定为真的是：

A．如果山无棱，天地合，就一定与君绝

B．如果未与君绝，则说明一定山有棱，天地分

C．如果山有棱，天地分，就一定不与君绝

D．如果与君绝，则一定是山有棱，天地分

17．H有三个女儿M、Q、P，一个结婚了有一个孩子，另一个结婚了有两个孩子，第三个没有结婚也没有

小孩，P是 I和 L的姨妈，M是 N的妻子，J是 L的弟弟又是 K的外甥，K和 N都没有兄弟姐妹，H是 K的丈

人。

K和 L的关系是：

A．K是 L的母亲 B．K是 L的姨妈

C．K是 L的父亲 D．K是 L的姨父

18．甲、乙、丙、丁四人商量周末出游。甲说：乙去，我就肯定去；乙说：丙去我就不去；丙说：无论丁

去不去，我都去；丁说：甲乙中至少有一人去，我就去。

以下哪项推论可能是正确的：

A．乙、丙两个人去了 B．甲一个人去了

C．甲、丙、丁三个人去了 D．四个人都去了

19．某公司举行游泳、保龄球、台球和乒乓球四个项目的比赛。小李、小张、小王和小戴均参加了其中一

个项目的比赛，且四人参加的项目均不相同。已知：（1）小李、小张有一个参加了保龄球的比赛；（2）如果

小王参加台球比赛，则小张参加保龄球比赛；（3）只有小李参加保龄球比赛，小王才参加台球比赛；（4）如

果小王参加游泳或乒乓球比赛，则小戴不参加游泳或者乒乓球比赛。

根据以上陈述，可以得出：

A．小王参加乒乓球比赛 B．小王不参加乒乓球比赛

C．小戴参加台球比赛 D．小戴不参加台球比赛

20．城市水网的管理是个难题，要发现城市水网的问题，只能通过水管工人们的个人经验判断或者是他们

的实地调查，此外别无法他。

根据以上信息，我们可以确定：

A．没有水管工人将无法发现城市水网的问题

B．如果不进行实地调查就不可能发现城市水网的问题

C．水管工人的个人经验判断足以发现城市水网的问题

D．进行实地调查就可以发现城市水网的问题
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【参考答案】

1．【解析】C。第一步：分析题干所给的信息。

老李尊重大张，大张尊重小陈，老李职位小陈职位。

第二步：根据题干信息逐一分析选项。

A项：题干中没有提及大张和老李的职位高低，无法推出，排除；

B项：题干中没有提及大张和老李的职位高低，无法推出，排除；

C项：“有人尊重比自己职位低的人”，假设大张比老李的职位高，那么通过老李职位＞小陈职位，大张

又尊重小陈，可以推出有人尊重比自己职位低的人，假设大张没有老李的职位高，通过老李→尊重大张，也可

以推出有人尊重比自己职位低的人，当选；

D项：“有人尊重比自己职位高的人”，题干已知老李职位＞小陈职位，但无法得出小陈是否尊重老李，

排除。故正确答案为 C。

2．【解析】C。第一步，分析题干条件。

①甲：一等奖；

②乙：不是一等奖；

③丙：不是三等奖。

假设班主任猜中了条件①，则条件②和③都是错的，那么此时甲乙都获得了一等奖，与题干所给条件不符，

假设错误；

假设班主任猜中了条件②，则甲不是一等奖，丙是三等奖，那么此时就没有人是一等奖，与题干所给条件

不符，假设错误；

条件①和②都是错的，由于“班主任只猜中了一个”，所以条件③一定是对的，即丙不是三等奖。此时甲

一定不是一等奖，乙是一等奖，那么甲是三等奖，丙是二等奖。故正确答案为 C。

3．【解析】D。第一步：翻译题干。

①马的数量增加或者狮子怀孕大象死亡或者兔子数量不增加；

②牛得病或者狼的数量减少兔子数量增加且马的数量增加；

③大象死亡或者山羊的数量增加牛没得病或者马的数量不增加；

由①可知：马的数量增加兔子数量不增加；由②的逆否命题可知：兔子数量不增加牛得病且狼的数量不减

少。因此，马的数量增加牛得病且狼的数量减少。

由①可知：马的数量增加大象死亡；由③可知：大象死亡牛没病或者马的数量不增加。因此，马的数量增

加牛没有病或者马的数量不增加，即马的数量增加牛没病。

由此，可以推出：“马的数量增加”一定是假的。结合②的逆否命题可知，牛是没有得病的且狼的数量一

定没有减少。故正确答案为 D。

4．【解析】A。第一步：翻译题干。利用充分必要条件。

张明：选李明当教练⇒王芳当领队。

李红：－（选李明当教练⇒王芳当领队）。

第二步：对题干进行转化推导。

“如果 A，那么 B”的负命题是“A且非 B”。因此“－（选李明当教练⇒王芳当领队）”等值于：选李

明当教练∧王芳不当领队，即选李明当教练，但不能让王芳当领队。故正确答案为 A。

5．【解析】A。第一步翻译题干

（1）A或者 B；

（2）非 C或者非 D→非 A；
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（3）非 C→非 F；

（4）B→E。

第二步找突破口，进行解题

题干最后说，导演组确定舞蹈 E不能通过，从这个条件进行入手，找到与之相关条件：

由条件（4）逆否可得：非 E推出非 B，即 B不能上；

由条件（1）“AB至少有一个要上”可知：B不能上，那么 A一定能上；

对条件（2）逆否可知：A→C且 D，即：A、C、D都上；

C能上对于条件（3）来说是否前，因此，无法确定 F是否能上；综上可知：A、C、D都能上，但 B、E

不能上，F能不能上不知道。

第三步看选项：

A项：无法确定 F能否通过，对应上面推出结论，为正确答案；B、C、D均与上述推出的结论不一致，排

除。故本题正确答案 A。

6．【解析】C。第一步：翻译题干，利用充分必要条件。

①阻止城镇化减速⇒加快农民工市民化进程；②加快农民工市民化进程⇒建设农民工信息系统和信用体系。

两个推导关系连起来为：阻止城镇化减速⇒加快农民工市民化进程⇒建设农民工信息系统和信用体系

第二步：逐一翻译选项并判断正确选项，利用逆否规则。

A项，－阻止城镇化减速⇒－加快农民工市民化进程，“－阻止城镇化减速”是否定①中的前件，否前件

不能推出否后件，A错；B项，“加快农民工市民化进程⇒阻止城镇化减速”，是肯定①中的后件，肯后件无

法推出肯前件，B错；C项，﹣建设农民工信息系统和信用体系⇒﹣阻止城镇化减速，为题干推导关系②的逆

否命题，正确；D项，建设农民工信息系统和信用体系⇒加快农民工市民化进程，“建设农民工信息系统和信

用体系”肯定②中的后件，肯后件无法推出肯前件，D错。故正确答案为 C。

7．【解析】D。第一步：翻译题干。

火山⇒不在活动期

第二步：逐一判断选项。

A、C项错误，由题干命题的逆否命题可知，活动期⇒不是火山；B项与题干命题相悖；D项可翻译为，有

的火山在活动期的假命题；因此真命题为，所有火山都不在活动期，与题干相同。故正确答案为 D。

8．【解析】C。第一步：分析题干。

①甲：乙在 1号值班，甲在 3号值班。

②乙：丙在 1号值班，丁在 4号值班。

③丙：甲在 2号值班，戊在 5号不值班。

④丁：丙在 3号值班，乙在 4号值班。

⑤戊：丁在 2号值班，戊在 3号值班。

⑥每个人都只说对了一个人的值班时间。

第二步：根据题干条件分析选项。

假设①的前半句为真，即乙在 1号值班，则甲不在 3号值班；根据乙在 1号值班，结合②，可知丙不在 1

号值班，则丁在 4号值班；根据丁在 4号值班，结合⑤，可知戊在 3号值班；根据戊在 3号值班，结合④，可

知乙在 4号值班，与丁在 4号值班矛盾，则假设不成立，即甲的前半句为假，后半句为真，即乙不在 1号值班，

甲在 3号值班。

根据甲在 3号值班，结合⑤，可知丁在 2号值班；根据甲在 3号值班，结合④，可知乙在 4号值班；根据

乙在 4号值班，结合②，可知丙在 1号值班。故正确答案为 C。
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9．【解析】D。第一步：找突破口。

本题突破口为 D有两个弟弟，且比 D小的只有 E、F、G，又知 F是女生，因此可知 E和 G均是男生。

第二步：根据突破口继续推导。

由第一步可知 E和 G是男生，又知 C有两个妹妹，从而可知 D是女生；由 B有一个哥哥可知，A是男生；

由 A有三个妹妹可知 B是男生。综上，A、B、E和 G均是男生，C、D和 F均是女生，通过分析，只有 D项

符合。故正确答案为 D。

10．【解析】B。根据题干已知一共有 5支球队，进行小组单循环赛，每个球队都要进行 4场比赛，乙队

胜了 3场，只有一场负于甲队，那么丙、丁、戊 3队每队已经输了一场，题干最后一句说没有积分相同的球队，

丙、丁、戊 3队在剩下的比赛中不可能 3 胜，因此积分必然低于乙队，由于前两名出线，那么乙必然出线。故

选 B。

11．【解析】B。第一步：翻译题干。

①工人不打算举行罢工→老板给他们涨工资；

②给工人涨工资→卖掉一部分厂房；

已知工人工资没涨，是对条件①的否后，

将①逆否可以推出：工人工资没有涨→工人打算举行罢工

第二步：逐一分析选项。

A项：更大损失题干没有提及，无法推出，排除；B项：结合已知条件，通过①逆否推理可知，工人打算

罢工，可以推出，当选；C项：鞋厂老板有没有能力给工人涨工资题干没有提及，无法推出，排除；D项：已

知条件工人的工资没涨是对条件②的否前，否前无法推出确定性结论，即无法确定厂房是否被卖掉，该项无法

推出，排除。故正确答案为 B。

12．【解析】B。第一步：翻译题干。

﹣（游泳且网球），即：﹣游泳或者﹣打网球。

第二步：逐一翻译选项并判断选项正确与否。

A项，﹣打网球→游泳。题干是选言命题，肯定其中一个选言支不一定能推出否定另外一个选言支的结论，

错误；B项，打网球→﹣游泳。题干是选言命题，否定其中一个选言支必然能推出肯定另外一个选言支的结论，

正确；C项，﹣游泳且﹣打网球。根据题干的选言命题可知 C可能为真而非必然为真，错误；D项，游泳且﹣

打网球。根据题干的选言命题可知 D可能为真而非必然为真，错误。故正确答案为 B。

13．【解析】C。由于“不必然=“可能不”，所以小李申请的基金项目不必然通过评审等价于小李申请的

基金项目可能不通过评审。故正确答案为 C。

14．【解析】B。第一步：翻译题干。

第一句：大多数老百姓反感官员讲官话套话，

例如“高度重视”，“亲自过问”，“研究研究”等；

第二句：不讲官话套话⇒无话可说∨没有优越感。

第二步：分析各选项。

A项老百姓去政府办事题干没有提及，无法得出任何结论；

B项“研究研究”是官话套话，由第一句大多数老百姓反感官员讲官话套话可推知 B的说法正确；

C项可翻译为：一些官员：讲官话套话⇒有优越感，

“讲官话套话”是否定题干第二句的前件，无法推出任何结论，C项错误；

D项可翻译为：﹣无话可说（滔滔不绝）⇒讲官话套话；

﹣无话可说只否定了后件一个选言肢，无法得出任何结论，D项错误。故正确答案为 B。
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15．【解析】D。第一步：翻译题干。

小高对其提到的几种水果的喜欢程度分别是：①荔枝＜苹果，②梨＜葡萄，③苹果＜柑橘，④葡萄＜荔枝，

从上述关系可推出小高喜欢“梨＜葡萄＜荔枝＜苹果＜柑橘”。

第二步：逐一分析选项并得出答案。

从第一步的推导关系可得出，小高最喜欢的是柑橘。故正确答案为 D。

16．【解析】C。第一步：翻译题干

“山无棱，天地合，乃敢与君绝。”翻译为：与君绝→山无棱，天地合。

第二步：注意分析选项

A项：翻译为“山无棱，天地合→与君绝”，肯后无法推出确定性结论，排除；

B项：翻译为“-与君绝→山有棱，天地分”，否前无法推出确定性结论，排除；

C项：翻译为“山有棱，天地分→-与君绝”，是对题干翻译的逆否，可以推出，当选；

D项：翻译为“与君绝→山有棱，天地分”，在题干中无法推出，排除。故正确答案为 C。

17．【解析】D。第一步：抓住题干主要信息。

本题问的是 K和 L的关系，需要从题干中提取有关 K和 L的信息，具体如下：

①J是 L的弟弟又是 K的外甥；②K和 N都没有兄弟姐妹；③H是 K的丈人

第二步：分析题干主要信息，结合选项得出答案。

由③H是 K的丈人可知，K是 H的女婿，即 K是男性，排除 A项和 B项；

由②J是 L的弟弟又是 K的外甥可知，L是 J的哥哥，因此 L也是 K的外甥。由 L是 K的外甥可知，K是

L的姨父。故正确答案为 D。

18．【解析】C。第一步：翻译题干。

甲：乙→甲①

乙：丙→非乙②

丙：丙去③

丁：甲或者乙→丁④

第二步：逐一分析选项。

A：由条件②③可知，丙去→乙不去，排除；B：由条件③可知，丙无论如何都是要去的，甲不可能一个人

去，排除；C：甲、丙、丁三个人去了，甲去了，根据条件④可知：丁会去，丙去了，根据条件②可知，乙没

去，当选；D：根据条件②③可知：丙去了且乙一定不去，所以不可能四个人都去了，排除。故正确答案为 C。

19．【解析】C。第一步：翻译题干。

（1）小李台球/小张保龄球；（2）小王台球⇒小张保龄球；（3）小王台球⇒小李保龄球；（4）小王游泳

∨小王乒乓球⇒－小戴游泳∨－小戴乒乓球

第二步：找突破口。

由（2）小王台球⇒小张保龄球、（3）小王台球⇒小李保龄球，可知小王台球⇒小张保龄球∧小李保龄球。

由（1）可知，小张参加保龄球与小李参加保龄球不能同真，即“小张保龄球∧小李保龄球”为假。根据逆否规

则，由“－（小张保龄球∧小李保龄球）”，可知“－小王台球”为真，即小王不参加台球比赛。

第三步：判断题干中其余信息。

由（1）推知的小王没有参加保龄球比赛和第二步中推出的小王没有参加台球比赛，可知小王或参加游泳或

参加乒乓球，即“小王游泳∨小王乒乓球”，由（4）得出，“－小戴游泳∨－小戴乒乓球”，即小戴不参加游

泳或者乒乓球比赛。又由（1）知，小戴不参加保龄球比赛，因此小戴参加台球比赛。故正确答案为 C。

20．【解析】A。第一步：翻译题干。
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发现城市水网的问题→通过水管工人们的个人经验判断或者是他们的实地调查。

第二步：逐一判别选项。

A项否认了水管工，等于否认了他们的个人经验和他们的实地调查，否定了后件，推出无法发现问题，是

逆否规则的应用，成立；B项否定后件的一支，并不能否定后件，无法推出否定前件；C项后推前，错误；D

项后推前，错误。故正确答案为 A。
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